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ILL.MO
MARTINO MELCHIONDA

SINDACO DELLA CITTà DI

EBOLI

OGGETTO: RICHIESTA DI CONTRIBUTO PER LA RIQUALIFICAZIONE E L’ARREDO URBANO DELL’AREA VERDE – PARCO GIOCHI (ZONA EX SCUOLA MATERNA BRACCIANTI AGRICOLI)
Il sottoscritto sac. Giuseppe Guariglia, Parroco del Sacro Cuore in Eboli, facendo seguito alla precorsa corrispondenza relativa alla richiesta di un contributo per i lavori di riqualificazione e di arredamento dell’area verde (ex scuola Materna Braccianti Agricoli) per meglio servire i bambini e gli anziani del Rione Pescara

NEL COMUNICARE

che per la realizzazione dei lavori di riqualificazione dell’area verde (recinzione in legno; gazebo in legno; pavimentazione area gazebo; realizzazione sottoservizi idrico, scarico, elettrico; impianto illuminazione; impianto di amplificazione e videoproiezione; messa in opera verde attrezzato; panchine; fornitura e messa in opera attrezzature parco giochi bambini 0-6 anni, fontana) da adibire a Parco Giochi e a luogo di incontro per manifestazioni ed attività socio-culturali, occorreranno circa 110.000,00 euro (come risulta dall’allegata relazione tecnica);

NEL RINGRAZIARE

l’Amministrazione Comunale di Eboli per la concessione del contributo 10.000,00 euro per l’anno 2008;

NEL PRECISARE

· che l’area in oggetto è stata concessa dal Comune di Eboli in uso gratuito al nostro Ente, quale Area verde al servizio della collettività;
· che l’Amministrazione Provinciale di Salerno, l’Arcivescovo di Salerno ed altri Enti hanno promesso di concedere un contributo per l’anno 2009;

CHIEDE

alla S.V.I. un congruo contributo economico da iscrivere nel Bilancio Comunale 2009 quale partecipazione alla realizzazione dei lavori per il raggiungimento di sì nobile obiettivo, lavori che ammontano alla somma complessiva di circa 110.000,00 euro (come risulta dall’allegata relazione tecnica);

FA PRESENTE

che la Comunità Parrocchiale del Sacro Cuore sta da tempo gestendo, a titolo gratuito, tale area - messa a disposizione della Parrocchia da parte dell’Amministrazione - per il miglioramento delle condizioni di vivibilità del Rione Pescara.

Sicuro di una benevola accoglienza della presente, è gradita l’occasione per porgere deferenti saluti.
Il Parroco

sac. Giuseppe Guariglia

RELAZIONE TECNICA

Riqualificazione urbana dell’area verde ubicata nel complesso parrocchiale del Sacro Cuore di Eboli, alla via Sandro Pertini.
L’area ha una superficie di circa 680 mq ed è recintata, nella parte esterna, con muretto in c.a. sormontato da manufatti metallici alti m. 1,50, mentre in quella interna, adiacente al complesso parrocchiale, da una fatiscente pannellatura in calcestruzzo. Una serie di alberi d’alto fusto impreziosisce il lotto, una volta adibito ad asilo comunale, la cui struttura, rimossa, ha lasciato sul suolo una piattaforma in c.a. di 12x12x0,50 m. 

Si pensa di adibire questo immobile ad area con verde-attrezzato quale luogo d’incontro per manifestazioni ed attività culturali e ricreative all’aperto: necessita pertanto una serie di interventi atti a riqualificare la zona e renderla fruibile da parte dei cittadini.
I lavori per la riqualificazione prevedono:

1. completamento della recinzione metallica esterna, consistente nella rimozione del vecchio cancello esterno e nella realizzazione di un nuovo tratto di recinzione di circa 3,00 m;

2. sostituzione della recinzione interna previa demolizione di quella esistente e realizzazione di una nuova in pannelli metallici altri m.1,50 sormontanti un muretto in c.a. con due cancelli;

3. realizzazione di arredo consistente in un gazebo (10x10) m, panchine, tavoli, attrezzature per parco giochi bambini da 0 a 6 anni;
4. messa in opera della pavimentazione dell’area gazebo e di una parte del lotto (circa 200 mq);

5. realizzazione dei sottoservizi idrico, scarico, elettrico;

6. realizzazione dell’impianto di illuminazione;

7. messa in opera del verde attrezzato;

8. fontane

Il costo complessivo, come si evince dal computo metrico allegato ammonta a:

· per lavori




€   77.676,16

· imprevisti  10%



€     7.767,00

· spese tecniche 



€     7.767,00
sommano

€   93.210,16
            IVA 20%                                           €   18.642,03
Totale                    € 111.852,19

Eboli, lì 5 novembre 2007

                                               


 Il Tecnico






                  Ing. Enrico Pili

